

文体社会

正值暑假，沪上各种各样的体育培训班如雨后春笋，遍地开花，游泳、网球、足球、跆拳道……令人目不暇接。现在，无疑正是让孩子们锻炼身体、掌握一技之长的最好时候。

不过，记者从诸多业内人士口中了解到，受利益驱使，不少伪劣的“野路子训练营”也充斥其中。送孩子去暑期培训班，家长们可得擦亮眼睛。

连哄带骗 变相收费

昨天下午，走进虹口足球场二楼平台的“新生命跆拳道馆”，里面热火朝天。几十名身穿白色道服的小朋友，正在教练的带领下挥汗如雨。“放暑假的时候，来报名学习跆拳道的人明显增加了很多，我们这几乎场场爆满。”跆拳道馆的负责人之一杨先生介绍说。但他也有自己的苦恼：“现在外面的馆太多了，真的是铺天盖地，对我们还是有一定冲击的。”

“新生命”是沪上最早成立的跆拳道馆之一，已有10年的历史。这样的老馆，按理说应该在业内有不小的优势，但杨先生认为，他们受到的冲击越来越大。“现在的竞争太厉害了，因为外面的小馆很多，也能吸引一批人去。为什么？主要是便宜呀。”他表示，“说得难听点，一些馆子在招生时就是连哄带骗，常常吹嘘自己的教练怎样怎样，实际上到底好不好，只有内行的人才知道。”

据记者了解，有些低价的培训班，其实也并不低价。以跆拳道为例，报名费可能不高，但变相收费却是普遍存在的现象，比如最后的考级、考带，就大有文章。“别人那七八十元的一节课，他们只收三四十元，然后通过考级来赚钱。”

住在浦东花木的毛秋露女士，就吃过类似的“暗亏”。她把儿子乐乐送去学打篮球，报名费比较下来并不算贵，但后来教练让大家买队服，一套就要一两百。“尽管钱不算很多，但之前并不知道，心里总还是觉得不太舒服。我们也不知道以后还会有其他收费，不交也不行，总不能去了以后半途而废吧？”

如果说跆拳道、篮球等项目还算发展相对成熟的培训项目，近年来一些新兴的热门少儿轮滑、击剑、射箭、拉丁舞等等，“水分”无疑更多。对此，市轮滑运动协会竞赛部主任徐辛华说，他们每年都会去审核场地、师资后，发放当年协会指定的培训机构，“教练需持证上岗，协会定期派人上门听课。一旦学员对教练有投诉，可以第一时间找协会。”

提防“野路子” 避免“野豁豁”

——送孩子参加暑期 体育培训班还需擦亮眼



宝山区罗店中心校女子足球队训练的学生，暑假期间在学校室内足球场训练 种楠 摄

场外音

如今去大大小小的餐馆吃饭，一抬头，在显眼位置，基本都能看到一块有关食品安全的标牌。如果映入你眼中的是一张“笑脸”而非“哭脸”，想必用餐时会安心许多。一到暑假，各式各样的体育培训班井喷，但“李逵”“李鬼”总让人真假难辨。我们的相关部门，

笑比哭好

是不是也能考虑，给他们亮亮牌？低价有陷阱，赚钱有花头，一些体育培训班“见利忘义”的现象，确实存在。何况还涉及到孩子的安全问题，更不可小视。不过，仅仅让家长和孩子自己去筛选判断，恐怕还是不太容易。所以，体育相关部门的监管不

能缺失，而且最好能接地气、一看就懂，借鉴餐饮行业的“三张脸”标识，我看是个不错的办法。先制定准入标准以后，重点推荐的，送“笑脸”；相对一般的，给“平脸”；需要整改的，亮“哭脸”。如果“没脸”的，也就是没有官方授权，就得小心了。当然，亮牌只是方式之一，还有更多的办法可想。给孩子们一个健康安全夏天，我们责无旁贷。 关尹

良莠不齐 亟需标准

随着中国足球逐渐走出低谷，足球项目开始受到国家重视，参加足球培训班的孩子也越来越多。不过，目前沪上比较正规的青少年足球训练营也只有区区数家，更多的是自立门户，甚至招两个教练过来后就开班教孩子。

说起来，“激战联盟足球训练营”的创始人翟萌很有感慨。“现在足球的形势这么好，很多人都开始做青少年培训，可以说是一拥而上吧，稍微包装就出去了。有的人随便找了块场地，就能办个班。”

“足球这项运动，专业性很重要，从小就如此。”翟萌认为，“现在外面那么多的‘野鸡青训营’，一些教练都是兼职在做这个事，他们的专业性、责任心都会有问题，教出来的孩子反而适得其反，所以家长

们一定要注意。”

暑假天气炎热，游泳培训班无疑是最受欢迎的，不过它的危险系数也最高。一些教练靠着在网络上发帖宣传，或者是微信朋友圈的口口相传，一天就能带不少班，这算是正宗的“野路子”。“如果孩子去学游泳，一定要注意两个条件，一是有教练，二是要有专门的救生人员，缺一不可。”上海市游泳协会副主席兼秘书长诸达乐在接受记者采访时建议：“首先，最好去大的、正规的场馆学习，不要贪图便宜，可以减少被骗的几率；其次，不要轻信网上的一些信息，要多查证。”

在目前青少年培训机构没有统一资质认证、缺乏相关准入门槛的背景下，政府或相关社会组织应发挥更大作用。上海市体育局青少处处长胡红就表示，体育部门可以做好引导和服务工作，“今后上海

将每年选择几个市场受欢迎的运动项目，建立教材、培训、认证体系。我们还将尝试建立青少年体育培训的地方标准，包括教练、场地、安全等一整套技术规范，尽量减少‘野路子’训练营的存在。”

当然，尽管目前的暑期体育培训班存在一些问题，但家长们也不要“因噎废食”，把孩子关在家里就万事大吉。正在出席中国(上海)国际青少年校园足球邀请赛的教育部体艺司司长王登峰，就说了这样一番发人深省的话：“上了12年的体育课，不少学生连一个运动项目都没学会。等我们到了四五十岁，多数人参与锻炼还是在走路、跑步，很少组织一个足球、篮球和网球队，因为大家都不会……”

精心挑选，给孩子一个充实、健康的暑假，他们会受益终生。 本报记者 关尹

李铁去哪儿？原来李铁去华夏了。

昨天下午，中甲的河北华夏幸福俱乐部官方宣布李铁正式加盟，他将出任俱乐部常务副总经理、体育总局以及中方教练组组长。离开广州恒大助理教练的位置后，李铁的下一站原来是这里。

而在此之前，有媒体也爆料，刚刚带领中国女足重返世界杯八强、执教能力受到广泛好评的少帅郝伟，将辞去主教练一职。而他的下一站，很可能就是恒大。

有意思的是，李铁与郝伟同为当年健力宝队留学巴西的成员，两人如今也都是中国本土教练中最有培养和发展前途的新生代翘楚。几乎在同一时间，他们却不约而同地选择了跳槽。

换工作，在当今社会实在是太普通不过的事。但李铁与郝伟的决定，也许会让不少人感到意外。一个是中超霸主降格去中甲，更何况在恒大还能近距离与世界级名帅斯科拉里共事，外人求之不得；一个则是从国字号球队的主帅跑去俱乐部做助教，而且是在已经取得一定成功的背景下。

为什么要跳槽？搞经济的马云有一个颇为经典的论述。他说，“员工的离职原因只有两点最真实：一、钱，没给到位；二、心，委屈了。”从李铁与郝伟的工作环境和状态来看，第二种的可能性很小。网络上，不少网友认为，更丰厚的待遇，是他们选择离职的主要原因。

该为前途，还是为钱途？这是摆在所有年轻本土教练面前的一道选择题，需要谨慎考虑。教练员不同于吃青春饭的球员，他的成长更多的是需要积淀，全新的执教环境带来了更多机会的同时，也伴随着更多的未知挑战。离开现有的、且还处在上升期的职业环境，无疑是一种押注式的冒险。

俗话说，人往高处走，水往低处流。何为“高处”？绝不仅仅只是薪水高。对中国的年轻一代教练来说，厚积薄发或许才是最好的选择。 本报记者 关尹 实习生 陈翰韬

要前途还是要钱途？

从李铁郝伟的跳槽说起

欧洲足坛夏季转会

曼城双雄引援忙

本报讯（记者 黄永顺）又到欧洲足球夏季转会季节。曼彻斯特双雄再次有大手笔，曼城引入英格兰国脚斯特林，4900万英镑也创下英格兰球员转会费新高；曼联请来德国世界杯冠军队长施魏因施泰格。

利物浦的续约要求。斯特林出走与范佩西2012年从阿森纳转投曼联十分相似，由于在阿森纳无法实现英超冠军梦，范佩西决定加盟曼联，并最终如愿以偿。

去意已定的斯特林引来不少球队争抢，最终经过不断加码转会费，曼城成为斯特林新东家，双方昨天签下5年合约。斯特林说：“曼城有不少世界一流球员，与他们成为队友，能进一步提升我的水平，并且让

我实现冠军梦。”曼城过去4个赛季两次登上英超冠军宝座，是如今英超超新星。

曼城同城劲敌曼联也不甘示弱，前天从德甲冠军拜仁慕尼黑引进施魏因施泰格，进一步加强中场实力，力争在新赛季冲击英超冠军。

曼联与施魏因施泰格签下3年合约，“红魔”能签下外号“小猪”的施魏因施泰格得益于主帅范加尔曾执教拜仁，与“小猪”有一段师徒之情。

像去年夏天一样，曼联今夏在转会市场异常活跃，已签下“小猪”、法国中场施奈德林、意大利后卫达米安和荷兰边锋德佩，总花费达到7800万英镑。

英格兰球员转会费排行榜

(前五名)

排名	球员	转会费	转会情况	年份
1	斯特林	4900万英镑	利物浦→曼城	2015
2	卡罗尔	3500万英镑	纽卡斯尔→利物浦	2011
3	费迪南德	3000万英镑	利兹→曼联	2002
4	卢克·肖	2700万英镑	南安普敦→曼联	2015
	鲁尼	2700万英镑	埃弗顿→曼联	2004

收视指南

劲爆体育今天19时30分将转播中超山东鲁能与上海申鑫比赛实况。上视五星体育频道、央视五套今天19时45分将转播中超上海申花与北京国安比赛实况。



扫一扫添加新民体育微信公众账号